

《穿越聖經》

羅馬書（1）使徒保羅蒙召作耶穌基督的僕人，奉差派傳揚神的福音（羅1:1）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了列王紀下23:31-25:30的內容，讓我們先來重溫一下。

列王紀下23:31-25:30講述猶大國最後幾位君王約哈斯、約雅敬、約雅斤、西底家的事蹟，以及耶路撒冷淪陷、猶大人被擄等故事。

約西亞的一個兒子約哈斯接續作猶大王。但埃及法老尼哥不滿意，又立約西亞的另一個兒子以利亞敬作猶大王，為他改名為約雅敬。約雅敬差不多也是傀儡君王。埃及在公元前605年被巴比倫打敗，於是猶大又淪為巴比倫的附庸。

約西亞順服神，但兒子約雅敬則是個昏君。根據耶利米書26:20-23的記載，約雅敬殺死先知烏利亞。約雅敬不誠實、貪婪、欺壓人民、背叛巴比倫轉向埃及效忠，這些都是嚴重的錯誤。巴比倫王尼布甲尼撒粉碎了他的叛變，把他帶到巴比倫，後來容許他回耶路撒冷，最後死在那裡，死因不詳。

許多賢明君王的兒女並不能自然而然地信靠神，也許是由於父輩忽略了對神的敬畏。由於君王全身心投入政治軍事上的事務，多委派別人教育自己的兒女，不會親自在信仰上進行教導。無怪乎許多兒女長大後，違背了父輩信仰的正道。父母的信心堅強，並不保證兒女會承受他們的信仰。所以父母必須親自教導子女信靠神，不可叫他人代勞。你必須把你所信之道付諸實踐、解釋並教導兒女。

巴比倫在公元前612年推翻亞述，又於公元前605年在迦基米施打敗埃及，成為世界上的新強國。他們打敗埃及以後，出兵侵略猶大，將猶大置於控制之下。巴比倫軍隊在以後的二十年中，三次進攻猶大，這是其中的第一次。另外兩次是在公元前597年與586年。每次入侵都將部分猶大人擄到巴比倫。但以理書的作者但以理，就是在他們第一次入侵時被擄去的。

尼布甲尼撒在公元前605年作巴比倫王。在那一年年初，他在迦基米施打敗由法老尼哥所統率的埃及大軍，巴比倫遂控制了埃及所有的附庸（包括猶大）。尼布甲尼撒後來入侵猶大，實施以武力統治。

約雅敬去世後，國民立他的兒子約雅斤作猶大王，但約雅斤登基不過幾個星期後，就面臨世界最強大軍隊的進攻。在巴比倫三次入侵之中的第二次，巴比倫劫掠聖殿，擄去大多數領袖，其中也包括約雅斤王。這時尼布甲尼撒就立約西亞的另一個兒子、約雅斤的叔叔西底家作猶大王。但由於約雅斤仍然活著，雖然他被擄到巴比倫，人民還是不承認西底家為真正的君王。

巴比倫處理被擄之人與亞述不同：亞述將原處的大多數人民擄去後，又將異族置於所攻佔之地；巴比倫則只擄去最富強與最有技能的人，留下貧窮軟弱的人管理原地，使他們掌權並效忠巴比倫。高層的領導人被擄到巴比倫後，則被准許聚居、工作，成為社會中的重要人物。巴比倫的這種政策，使猶大人在被擄期間團結一致並忠於神，以後在以斯拉與所羅巴伯時代

得以歸回本土，這事記載在以斯拉記中。

猶大受到巴比倫三次入侵，正如以色列人受到亞述人的三次入侵一樣。儘管人們受到當得的懲罰，神卻依然顯出憐憫，一再賜他們悔改的機會。

聖殿前的銅海，是個很大的儲水池，供祭司洗濯之用，使他們在禮儀上潔淨。銅海、銅柱與盆座的銅都極其貴重，但都被巴比倫軍隊打碎，運到巴比倫去了。

猶大和以色列一樣對神不忠，所以神按照神的警戒，讓他們國破家亡、人民被擄。耶利米哀歌是先知耶利米看到耶路撒冷被毀時發出的哀歎。

尼布甲尼撒把西底家王擄到巴比倫後，就設立一個省長替他治理猶大，省長基大利忠心執行巴比倫的政策。

尼布甲尼撒的兒子以未米羅達，在公元前562年作巴比倫王，那是在猶大人集體被擄的二十四年以後，也是約雅斤王從耶路撒冷被帶走的三十七年以後。新君王厚待約雅斤，更准許他與自己同席吃飯。以未米羅達後來被他的兄弟尼甲沙利薛陰謀殺害，並取代他作巴比倫王。

列王紀下始於以利亞被接升天，這是信靠神之人所等候的最後歸屬。此書卷末則記載猶大人民被擄到外邦，淪為受羞辱的奴僕，這是不順從神之人的後果。列王紀下說明，如果我們把任何人、事物看得比神重要，又與毫不可靠、必被毀滅的人結盟，良心麻木、不辨是非、不認識神對我們一生的旨意，那麼必有大禍患臨到我們。儘管我們可能像猶大人與以色列人一樣失敗，但神的應許從不落空。神總是會隨時隨地幫助我們，矯正我們不良的生活，使我們重新開始。這也是以斯拉記說記載的。以色列民承認所犯的罪，神樂意立刻幫助他們，使之歸回本土，重新開始。

到此，我們就完成了列王紀下所有章节的領略與縱覽。結束了這一站舊約聖經列王紀下的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士開啟下一站新約聖經羅馬書的研讀歷程，希望這段新的遊覽旅程會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

關於使徒保羅，我要強調：透過保羅書信我們可以明白聖經啟示的另一面。神用許多方法與人溝通：透過摩西五經頒佈了律法；藉著歷史書、詩歌、先知書、福音書向人啟示救贖真理。現在，我們來到神啟示的新方法：神藉著書信向人啟示福音信息，新約聖經中有許多書信是保羅寫的。保羅書信是很溫馨、很人性化的，和你我有密切的關係，正如今天的電子郵件一樣。保羅和其他使徒寫給教會的每一封書信，都是主親自向信徒說話。特別是羅馬書的內容，向世人宣告偉大的福音。保羅認為，福音是普世性，而羅馬是基督受死時代的世界地理中心。羅馬書是針對特定的對象。在羅馬書15:15-16保羅宣告說：“但我稍微放膽寫信給你們，是要提醒你們的記性，特因神所給我的恩典，使我為外邦人作基督耶穌的僕役，作神福音的祭司，叫所獻上的外邦人，因著聖靈成為聖潔，可蒙悅納。”這裡保羅說得很清楚，他是外邦人的使徒。西門彼得是以色列國的使徒。例如保羅在加拉太書2:8-9說：“（那感動彼得、叫他為受割禮之人作使徒的，也感動我，叫我為外邦人作使徒；）又知道所賜給我的恩典，那稱為教會柱石的雅各、磯法、約翰，就向我和巴拿巴用右手行相交之禮，叫我們往外邦人那裡去，他們往受割禮的人那裡去。”由此可見，保羅是外邦人的使徒。當你讀到羅馬書最後一章，就可以看到保羅所認識的大多是外邦人。羅馬教會多半是外邦人的教會。保羅的觀點：如果羅馬地區已經有了教會，他就不到羅馬去；可是，他熱切地想往那裡去。羅馬書

1:15記載：“所以情願盡我的力量，將福音也傳給你們在羅馬的人。”他想去羅馬傳福音。在使徒行傳26:17-18，保羅對亞基帕王詳述主耶穌向他顯現的時候說：“我也要救你脫離百姓和外邦人的手。我差你到他們那裡去，要叫他們的眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒但權下歸向神；又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。”儘管保羅很想去羅馬，但如果有人在他之前已經把福音傳到那裡，保羅就不去羅馬了。羅馬書15:20記載：“我立了志向，不在基督的名被稱過的地方傳福音，免得建造在別人的根基上。”保羅不會去其他使徒去過的地方。因此我們可以推斷：其他使徒沒有到過羅馬。我要說些關於羅馬城的事，問題是：誰在羅馬建立教會？在這裡我要作一個聲明：保羅在羅馬建立教會，並且藉由書信來引導他們。讓我把話說得更清楚一點，羅馬是個大城市，保羅沒有到過那裡，其他使徒也沒有到過那裡，但仍然有教會。怎麼會有教會呢？保羅在羅馬帝國各處宣教，帶領許多人信基督。羅馬是大有影響力的，很多羅馬人在羅馬官員面前見過保羅。你會問：“你怎麼知道？”使徒行傳18:1-3證明保羅去過哥林多，經文是這樣記載的：“這事以後，保羅離了雅典，來到哥林多。遇見一個猶太人，名叫亞居拉，他生在本都；因為革老丟命猶太人都離開羅馬，新近帶著妻百基拉，從義大利來。保羅就投奔了他們。他們本是製造帳棚為業。保羅因與他們同業，就和他們同住做工。”因為保羅見到亞居拉和百基拉，他們本來在羅馬，由於有一波反猶太的運動；革老丟皇帝迫害猶太人，這對夫婦就離開羅馬到哥林多去了。

後來他們和保羅一起到以弗所，為基督作見證。當保羅寫羅馬書時，他們回到了羅馬，保羅向他們問安。使徒行傳記載保羅向這對夫婦親切問安。其他的外邦人呢？保羅認識那些外邦人，他見過並帶領那些外邦人歸主。所以保羅是羅馬教會的創建人，藉著遠端的方式帶領人認識基督，那些外邦人曾經都住在羅馬。

保羅寫羅馬書的時候，雖然沒有去過那裡，但他卻認識羅馬。羅馬像在夜間航行的大船，乘風破浪到達世界各地。保羅去過羅馬帝國的殖民地、像腓立比和帖撒羅尼迦，在那裡他看到羅馬的風俗、法律、語言和文化。他走過了羅馬人建築的馬路，見到羅馬戰士，在羅馬監獄睡過覺。保羅在羅馬行政官員面前出過庭，也享受到羅馬公民的特權。保羅雖然還沒到羅馬，卻知道有關羅馬的事。在世界首都的有利位置，他從羅馬把福音傳給失喪的世界；神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。羅馬像一塊大磁鐵，把當時世界各地的人吸引到羅馬來。保羅和其他使徒在這個大帝國的地帶來往，帶領許多人來到主耶穌的十字架前。在這個大城市建立了許多教會；不久就有基督徒被吸引到這裡。所謂“條條大路通羅馬”，不是陳詞濫調，而是基督徒在這個大都會聚集，就成立了教會。羅馬教會不是由個人建立起來的，而是保羅和其他使徒帶領周邊地區的人信主，這些外邦信徒進而漸漸搬到羅馬，就在那裡建立教會。彼得和羅馬教會沒有關係，因為他在五旬節的講道和後來的佈道都是針對以色列人。直到哥尼流信主之後，彼得才明白外邦人可以屬於基督同一個肢體。總之，羅馬書是保羅寫的，然後他才訪問羅馬，這時他對羅馬已經很熟悉了。保羅可以說是羅馬教會的創始人。

要讀羅馬書這卷偉大的書信，我感到很不配，因為書信中的主題是講神的公義。這是多年來我要強調的主題，是整個世界很多人不想聽、也不願接受的信息。世人愛聽的是有關自己的榮耀，喜歡高舉人、不高舉神。我認為，任何信息，倘若只榮耀人、完全不提家族邪惡、人之敗壞及其破壞神的創造，其結果必然是使人沒有盼望，也得不到神的拯救。人惟一得救的方式就是信靠耶穌基督。這是羅馬書最主要的信息。根據路加福音23:39-43的記載，十字架上的強盜被判死刑，但主耶穌卻讓他進到天堂，主耶穌對他說：“我實在告訴你，今日你要同我在樂園裡了。”神要救我們這些迷失的罪人進入神的家，成為神的兒女。祂如此行是因基督死在十字架上，不是因為我們有甚麼良善。這是羅馬書最奇妙、最偉大的信息。

有位解經家曾說：“宗教改革一定是出自羅馬書和加拉太書的果效，任何教會的靈性更新，都是對羅馬書有更深刻的理解。”基督教改革運動的先驅也認為：“羅馬書是新約聖經中最純淨的福音，值得讓基督徒研讀並背下來，天天應用在生活上，成為每日的靈糧。永遠不要嫌讀得太多、或研究得太多；而是越讀越珍貴，越讀感動越深。”《天路歷程》的作者所寫的那個蒙恩得救的罪人，就是他自己。據說他研讀羅馬書之後，把自己一生的經歷寫下來，那是一個客旅奔走天路的故事，當他走向十字架，他的罪擔全脫落了，一步一步走向天城。請你常常讀羅馬書。這卷書需要我們盡力、認真地研讀，還要不斷禱告，祈求聖靈親自教導我們。每一個基督徒應該好好地研讀羅馬書，因為這卷書能使信徒的信仰更堅定。

羅馬書1章包括介紹使徒保羅的宣教動機、福音的定義，以及罪人對福音的需求。本章設定了全書的重點。羅馬書論到人完全墮落、活在絕望和迷失之中；因為人是不義的，需要神的義。羅馬書是針對羅馬教會寫的，為了要使羅馬教會免受異端的誘惑，因為羅馬教會遠離了神的真道。羅馬書教導基督教的重要真理和教義，因為羅馬教會已經離經叛道，與真理背道而馳了。羅馬書1:16-17是此書的鑰節。請背誦這兩節經文，當我們讀到的時候，我會作相應解釋。

羅馬書1:1記載：“耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派傳神的福音。”

保羅首先問候羅馬教會，作為使徒，他闡述了自己所蒙的使命，其權柄的終極根源是神，以此表明書信的屬靈權威。

“保羅”這個名字，在希臘語原文中是“小”的意思。他本來是大數的掃羅，後來叫保羅。羅馬書一開始，保羅向羅馬人見證自己是主耶穌基督的僕人，他甘心樂意作神的僕人。主耶穌愛我們，為我們捨己，但從沒有逼迫我們作祂的僕人；做神的僕人是自願的，神不會強迫你服事祂。在路加福音13:34，主耶穌甚至對耶路撒冷說：“耶路撒冷啊！耶路撒冷啊！你常殺害先知，又用石頭打死那奉差遣到你這裡來的人。我多次願意聚集你的兒女，好像母雞把小雞聚集在翅膀底下；只是你們不願意。”在約翰福音5:40，主耶穌又說：“然而，你們不肯到我這裡來得生命。”你必須甘心樂意地作主耶穌基督的僕人。根據使徒行傳9:4-6的記載，在通往大馬士革的路上，主對保羅說：“掃羅！掃羅！你為甚麼逼迫我？”保羅問：“主啊！你是誰？”主說：“我就是你所逼迫的耶穌。”這時候保羅才認識耶穌是他的救主。然後保羅問：“你要我做甚麼？”從此保羅甘心樂意作主耶穌基督的僕人。“耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒”，保羅是“蒙召的”使徒，意思是他是傳道人；不是他自己要作傳道人，是神揀選、呼召了他。保羅先自願作基督的奴僕，現在他是蒙召的傳道人、主耶穌基督的見證人。神揀選所要使用的僕人。今天有太多服事主的人並沒有神的呼召，保羅在哥林多前書9:16說：“我傳福音原沒有可誇的，因為我是不得已的。若不傳福音，我便有禍了。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！